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Enquête réalisée par le bureau 

Description de 
l’échantillon

Échantillon 
représentatif de 

la population 
belge âgée de 18 

à 75 ans.

Taille de 
l’échantillon

Répondants

1099

Méthode de 
collecte de 

données

ONLINE

Période du 
terrain

22/04/2025

28/04/2025

au

Marge d’erreur de 3% 



La pension, une question d’information. 

La pension, une question d’âge.

La pension, une question d’argent.

1

2

3

4 La pension complémentaire du 2e pilier.



La pension, une question 
d’information1



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

2019

2022

6 Belges sur 10 ne se trouvent pas suffisamment 
informés pour comprendre le mécanisme des 
pensions.
Estimez-vous être suffisamment informé(e) pour 
comprendre le mécanisme des pensions ?

Base: Total (n=1099)

2023

2025

39%

61%

40%

60%

OuiNon



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Le site Mypension.be est le canal le plus 
consulté pour s’informer sur sa pension.

Via quel canal/quels canaux vous informez-vous sur votre pension ? 

Base: Les répondants qui se trouvent suffisamment informés pour comprendre le mécanisme des pensions  (n=431)

Le site Mypension.be

Les médias

Mon employeur

Ma banque

Mon assureur

Autres

NA
2023

2022

2025



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

8 Belges sur 10 ont entendu parler du projet de 
réforme des pensions du nouveau 
gouvernement.
Avez-vous entendu parler du projet de réforme 
des pensions du nouveau gouvernement ?

Base: Total (n=1099)

80%

20%

OuiNon

2025



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Parmi les Belges au courant du projet de réforme, 
plus de 6 sur 10 ont entendu parler de la modification 
des conditions d’accès à la pension anticipée.

Parmi les sujets suivants relatifs au projet de réforme des pensions, quels sont ceux dont 
vous avez entendu parler ?

Base: Les répondants qui ont entendu parler du projet de réforme (n=885)

La modification des conditions d’accès à la pension anticipée

L’indexation limitée des pensions de plus de 5182€ bruts

La diminution de la valeur des périodes assimilées dans le 
calcul de la pension légale

La suppression du bonus pension actuel

L’introduction d’un ‘malus pension’

La potentielle suppression de la pension de survie

La possibilité d’instaurer une cotisation de solidarité 
supplémentaire sur les pensions complémentaires au-delà de 

150.000 euros

Aucun de ces sujets

Je ne sais pas

2025



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Parmi les Belges au courant du projet de 
réforme, 4 sur 10 trouvent le contenu clair.

Le contenu de cette réforme des pensions vous semble-t-il clair ? 

Base: Les répondants qui ont entendu parler du projet de réforme (n=885)

2025

 Oui, absolument

 Oui, partiellement

 Non, cela me semble flou

 Non, pas du tout

 Je ne sais pas

39%

58%



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Près d’un tiers des Belges perçoivent la future réforme 
des pensions positivement/nécessaire, même si les 
mesures pourraient leur être défavorables.

Compte tenu de l’allongement de l’espérance de vie et de la baisse de la natalité en 
Belgique, comment percevez-vous la future réforme des pensions ?

2025

 Positivement, une telle réforme est nécessaire



Plutôt positivement, une réforme est 
nécessaire mais je crains que les mesures me 
soient défavorables

 Ni positivement, ni négativement


Négativement, je crains que les mesures me 
soient défavorables


Négativement, une telle réforme n’est pas 
nécessaire

 C’est encore trop tôt pour le dire

 Je ne sais pas

31%

39%

Base: Total (n=1099)



La pension, une question 
d’âge2



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

25%

67%

8%

Près de 7 Belges sur 10 considèrent que l’âge 
légal de la pension doit être différent selon les 
professions afin de tenir compte de la pénibilité 
du travail.
D’après vous, l’âge légal de la pension doit-il 
être le même pour tout le monde ou doit-il 
être différent selon les professions afin de 
tenir compte de la pénibilité du travail ?

Base: Total (n=1099)

2025
Je ne sais

pas

Un âge différent selon 
les professions afin de 

tenir compte de la 
pénibilité du travail.

Le même âge pour 
tout le monde.



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

L’âge légal idéal pour prendre sa pension est de 
61,5 ans selon les Belges.

D’après vous, quel serait l’âge légal idéal pour prendre sa pension? 
(Cet âge pouvant varier selon les professions et leur pénibilité.)

Base: Total (n=1099)

<50

50-54

55-59

60-64

65-69

>=70

2025

En 
moyenne 
61,5 ans

en 
Wallonie 

et à 
Bruxelles

en 
Flandre



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Plus de 6 Belges sur 10 pensent que les Belges 
prennent leur pension entre 61 et 65 ans.

A quel âge en moyenne pensez-vous que le Belge prend sa pension aujourd’hui ? 

Base: Total (n=1099)

Moins de 55 ans

Entre 55 et 60 ans

Entre 61 et 65 ans

Entre 66 et 67 ans

Plus de 67 ans

Je ne sais pas

2023

2025



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Selon un tiers des Belges, l’espérance de vie une 
fois pensionnés serait de 10 à 15 ans ou de 15 à 
20 ans.

A votre avis, quelle est l’espérance de vie moyenne des Belges une fois qu’ils sont 
pensionnés ?

Base: Total (n=1099)

Moins de 5 ans

Entre 5 et 10 ans

Entre 10 et 15 ans

Entre 15 et 20 ans

Plus de 20 ans

Je ne sais pas

2023

2022

2019

2025



La pension, une question 
d’argent3



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Plus d’1 Belge sur 2 dispose d’une épargne-
pension.

De quelle(s) sorte(s) d’outils de financement de votre pension disposez-vous pour le 
moment /disposiez-vous en vue de préparer votre pension ?

Base: Total (n=1099)

Epargne-pension

Pension complémentaire du 2ème pilier

Placements financiers

Epargne 'personnelle non fiscale'

Patrimoine familial

Revenu locatif

Autre

2023

2022

2025



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Une fois pensionnés, les Belges comptent avant 
tout sur leur pension légale comme principale 
source de revenus.

Une fois pensionné(e)/en tant que pensionné(e), sur quelle(s) source(s) de revenus 
comptez-vous en priorité pour vivre ?

Base: Total (n=1099)

Pension légale

Epargne-pension

Pension complémentaire du 2ème pilier

Placements financiers

Epargne 'personnelle non fiscale'

Patrimoine familial

Revenu locatif

Autre

2023

2022

2025



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

2025

Plus de la moitié des non-pensionnés n’ont pas 
d’idée claire du montant qu’ils percevront à la 
pension.

Avez-vous une idée claire du montant que vous percevrez à la pension ?

Base: Les non-pensionnés (n=925)

 Très claire

 Plutôt claire

 Plutôt pas claire

 Pas claire du tout

2023

42%

58%55%

45%



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Selon 1 Belge sur 2, la pension légale va 
diminuer sur les 10 prochaines années.

Selon vous, sur les 10 prochaines années, de quelle manière la pension légale que 
perçoivent les Belges va-t-elle évoluer ? 

Base: Total (n=1099)

20232019

 Elle va augmenter

 Elle va rester stable

 Elle va diminuer

 Elle va disparaître

 Je ne sais pas

20252022



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

31%

37%

32%

Près d’un tiers des Belges estiment que le projet 
de réforme actuel prend davantage en compte 
les enjeux à venir que les réformes précédentes.
Par rapport aux réformes des précédents 
gouvernements, pensez-vous que le projet de 
réforme actuel prend davantage en compte 
les enjeux à venir ?

Base: Total (n=1099)

2023

Oui

Non

2025

14%

57%

29%

Je ne sais 
pas

Formulation 
différente en 2023:

Pensez-vous que les 
réformes des 

derniers 
gouvernements ont 
été suffisantes pour 
prendre en compte 
les enjeux à venir?



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

29%

50%

20%

2019

2022

Un Belge sur 2 considère ne pas préparer 
suffisamment sa pension afin de maintenir un 
niveau de vie souhaité une fois pensionné.
Estimez-vous suffisamment préparer / avoir 
suffisamment préparé votre pension afin de 
maintenir un niveau de vie souhaité une fois 
pensionné(e)?

Base: Total (n=1099)

2023

2025

Oui

Non

30%

46%

24%

Je ne sais
pas

19%

56%

25%

22%

56%

23%



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Le principal frein à préparer (suffisamment) sa 
pension est le manque de moyens financiers.

Quelles raisons vous freinent à préparer (suffisamment) votre pension ? 

Base: Les Belges qui ne préparent pas leur pension (suffisamment) (n=557)

Manque de moyens financiers

Perte de confiance dans les mécanismes 
existants

Incompréhension face aux changements 
fréquents du système

Manque de connaissance

Manque d’intérêt, l’horizon de ma pension 
est trop lointain

Manque de temps

Autre

2023

2022

2020

2025

2019

Nouvel item en 2025

Avant 2025: ‘Manque d’intérêt’



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

2019

60%17%

23%

49%

30%

21%

2020

2022

Près de la moitié des Belges pensent rencontrer 
des difficultés à maintenir leur niveau de vie une 
fois pensionnés.
Pensez-vous que vous rencontrerez des difficultés à 
maintenir votre niveau de vie, une fois que vous serez 
pensionné(e) ? / Rencontrez-vous des difficultés à maintenir 
votre niveau de vie, depuis que vous êtes pensionné(e) ?

Base: Total (n=1099)

2023

2025

Oui

Non

47%

32%

22%

Je ne sais
pas

49%

25%

26%

54%

24%

22%



La Pension 
complémentaire 
du 2e pilier

4



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

54%
46%

Plus de la moitié des salariés et indépendants 
connaissent le capital actuel de leur pension 
complémentaire et combien ils devraient percevoir 
une fois pensionnés.
Savez-vous précisément quel capital vous 
avez déjà constitué dans votre pension 
complémentaire et quel capital vous 
devriez percevoir à la fin ?

Base: Les répondants ayant une assurance groupe (salariés) ou un capital pension (indépendants)  (n=310)

2023

OuiNon

2025

57%

43%



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Près de 4 Belges sur 10 pensent percevoir la totalité 
du capital de leur pension complémentaire, plutôt 
que de percevoir une rente mensuelle.

Le jour où vous toucherez/avez-touché votre pension complémentaire, quel choix 
pensez-vous faire/avez-vous fait ?

Base: Total (n=1099)

Percevoir la totalité du capital (un montant 
unique à placer ou dépenser)

Percevoir une rente (un montant mensuel 
versé jusqu’à votre décès)

Je ne pense pas toucher de pension 
complémentaire

Je ne sais pas

2023

2022

2025



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

29%

42%

29%

Près d’un tiers des salariés et indépendants estiment que le 
capital constitué via leur assurance groupe ou capital 
pension est suffisant pour compléter efficacement leur 
pension légale et maintenir leur niveau de vie.

Trouvez-vous que le capital constitué (via 
assurance groupe, capital pension) est suffisant 
pour compléter efficacement votre pension 
légale et maintenir votre niveau de vie ?

Base: Les répondants ayant une assurance groupe (salariés) ou un capital pension (indépendants)  (n=310)

2023

Oui

Non

2025

36%

40%

23%

Je ne sais 
pas



Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

79%

21%

8 salariés sur 10 considèrent qu’il est important 
que leur package salarial comporte une 
assurance groupe ou un fonds de pension.
En tant que salarié, estimez-vous 
important que votre package salarial 
comporte une assurance groupe ou 
un fonds de pension ?

Base: Les salariés  (n=594)

2023

OuiNon

2025

76%

24%



&

Augmentation significative (95%) Diminution significative (95%)

Plus de la moitié des Belges perçoivent de manière positive 
l’obligation, pour l’employeur, de verser une cotisation de 3% 
pour la pension complémentaire, même si cela risque de ne 
pas être suffisant.

Le gouvernement actuel envisage de rendre obligatoire une cotisation de 3% (versée par 
l’employeur) pour la pension complémentaire des salariés. Comment percevez-vous cette 
mesure potentielle ?

Base: Total (n=1099)

2025

 Positivement

 C’est une bonne mesure mais ce n’est pas suffisant

 Cela me laisse indifférent

 Négativement

 Je ne sais pas

57%



Merci
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